

# 西安县群众团体的建立

1945年12月,西安县民主政府虽然站稳了脚跟,但他们深知要想建立牢固的群众团体组织,就要有一个坚定不移的中共党组织。当时,在西安县境内的各区乡镇,没有一名中共党员,完全是一个空白区。因此,尽快在西安县各地建立中共党组织,成为西安县民主政府的一项重大任务。

新组建的民主政府组织地方军政、进步人士开会研究,与会人员一致认为,首先应该从西安县煤矿的矿工中培养和发展中共党员。因为煤矿工人素质好、觉悟高,革命意志最坚决,再加上矿山还是工人的集中地,便于集中教育、考察和发展。此外,还有很多从山东、河南、河北逃过来的农民、雇工,他们的社会基础好,是发展中共党员的好对象。

为了加强矿山党建工作的领导,西安县民主政府委派张伯良同志到“山”工作,去组织建立“西安煤矿工会”。当时,日本人总经理河野还未逃跑,翻译、秘书、总工程师都还在,只是停工不生产了。张伯良便召集这些人开会,向他们宣传共产党的政策,明明白白地告诉他们,说“你们不同于那些杀人放火、无恶不作、不叫苦叫累、不破坏、不捣乱,我们就保证你们的人身安全。从现在起,你们要尽快恢复生产。”

张伯良的话

,打消了河野等人的顾虑,他们纷纷点头,表示服从共产党和煤矿工会的领导,尽快恢复生产。

同时,张伯良还组织工人积极分子宣传共产党和西安民主政府的政策,开展护矿和恢复生产工作,把工人们团结在工会周围。工人石凤鸣、叶春林、宋锐、宋宝印等积极分子在张伯良等人的教育下,觉悟提高很快,他们帮助张伯良建立起西安煤矿工会,在工会的领导下积极筹备开工产煤。经过西安煤矿工会和矿工们的辛苦努力,井下的煤生产出来了,随之而来的,是发电厂的高大烟囱冒烟了,矿山的机车“轰隆隆”作响了。矿山工人从此有了工资保证,矿工家属脸上有了笑容,西安县机关团体、学校有了燃料,共产党领导下的民主政府和军队有了经费,真可谓是一举多得。

张伯良在成立西安煤矿公会和动员工人开工产煤的过程中,注意发现和培养工会骨干分子,为发展中共党员、建立坚强的西安县基层党组织打下了基础。矿工石凤鸣加入共产党后,担任党的交通员,表现非常出色,经常到各县传递党的文件,从不叫苦叫累。还有矿工宋锐和宋宝印等,在对敌斗争中表现非常坚决。

西安县民主政府在建立共产党组织过程中,在群众中

通过广泛接触,注意发现培养骨干,先是经过一阶段的革命宣传和阶级觉悟教育,再分配工作任务。经过多次考验,待他们有了初步觉悟,再让他们从对敌斗争中认识到共产党是一心一意为国家、为老百姓求解放服务的。当时在西安县有个学医的大学生张世安,听了共产党员的宣传教育后,对共产党非常信任,全家报名参加了革命工作,成为党组织的重点发展对象。还有中学校长王廷恩,思想积极向上,党接管了西安县以后,他积极参加共产党组织的各项工作。被发展入党以后,他任劳任怨,积极肯干,对敌斗争不动摇,带动一大批群众参加了革命工作。

在矿山、县城创建共产党组织、发展共产党员的基础上,西安县民主政府又建立了西安县农会。日伪政权倒台以后,地主都跑到了县城或者外地,不敢回农村收租子,土地也没有人管了。当国民党军队进入西安县以后,地主又跟着回去了,向农民收租子,不交租子就不让种地。当时春耕在即,西安县民主政府就给农民撑腰,向农民提出“谁种谁收”的口号。农会也动员广大贫下中农抓紧抢种,将所有的荒地都种上了粮食。由于抢种及时,等到秋季,农民的收获很大。农会还组织农民开展牧业多种经营,引导农民养牛、养羊、养猪、养蚕、蜜蜂和鸡、鸭、鹅等。通过这些办法,改变了日伪统治时期农村十室九空的贫苦状况,农民有了粮食,肚子不饿了,衣食无忧,生活的劲头就足了,搞生产也有办法了,对民主政府、

对农会也是打心眼儿赞成和拥护。

民主政府还非常注重学校工作,注意团结知识分子,尽快恢复学校教育秩序。民主政府成立不久,即下令各村小学恢复上课,得到了学生家长、老师和学生的“三满意”。家长和老师们高兴地说:“我们再也不办亡国奴的学校了。”学生们也高兴地说:“我们不再受奴化教育了。”

当时,西县城内有唯一一所“国高”,校长王廷恩。民主政府派人动员王校长负责恢复学校工作,并将“国高”改为西安中学。王校长看见民主政府对教育工作如此重视,欣然领命。他在工作中担当负责,亲自动员老师学生回校上课,很快就恢复了教学。开学当天,霍明同志还去讲了话。

在学校恢复上课期间,西安县的青年和儿童也活跃起来,随之成立了青年团和儿童团,参加民主政府组织的各项活动。民主政府还重新建立了商会、妇救会。在以前无政府的情况下,土匪抢劫,地痞流氓横行,严重影响了城镇商店营业和市民生活,老百姓甚至连油盐酱醋也很难买到,农村的土副产品如土豆、萝卜也收购不上来,城市供给严重不足。民主政府就发挥商会的作用,通过各种渠道调节商品和百姓生活必需品供应,使县城商品流通、活跃起来,城乡出现一派新气象。

民主政府还提出男女平等的口号,积极宣传提高妇女地位,不允许任何人虐待妇女,使广大妇女们意识到自己翻身解放的日子到来了。(市档案馆供稿)

# 唱红歌 颂党情 我们永远跟党走

本报讯(记者 于芯)为庆祝中国共产党成立100周年,近日,由市总工会、市归国华侨联合会、市民族事务委员会、市医疗保障局、市烟草专卖局、龙山区委统战部、辽源农村商业银行、南康街道党工委、吉林省兴勃建筑工程有限公司联合主办的“唱红歌、颂党情”文艺演出在大什街辽源农村商业银行门前举行。

演出在红歌联唱《没有共产党就没有新中国》高亢的歌声中拉开帷幕。朝族舞蹈《丰收的喜悦》、儿童独舞《溜溜康定情》、京东大鼓《正气歌》、男声小合唱《毛主席战士最听党的话》、歌伴舞《我祝祖国三杯酒》等12个情感真挚的表演,展现着新时代人民群众的精神风貌,歌颂着党领导全国各族人民取得的发展成就,悠扬的歌声抒发了大家爱党、爱祖国的真挚情怀。

有现场观众表示,演出氛围浓厚,歌声追忆出党的峥嵘岁月,舞蹈鼓舞人心,激发了坚定跟党走、努力奋斗新时代的热情。整场演出热闹欢快,在享受视听盛宴的同时,深刻地感受到了红色精神的洗礼。



表演者载歌载舞喜迎中国共产党建党100周年。

本报记者 刘鹰 摄



庆祝中国共产党成立100周年 The 100th Anniversary of the Founding of The Communist Party of China

# 西安开启今年第二阶段拆违行动



矿山湿地公园项目建设用地灯塔区域的违法建筑被依法强制拆除。

本报记者 吴培民 摄

本报讯(记者 徐楠)6月18日,西安多部门联动,依法对位于矿山湿地公园项目建设用地灯塔区域的违法建筑进行依法强制拆除。

拆违现场,西安住建局、市城市管理综合行政执法支队西安大队、西安应急管理局、西安消防救援大队、西安卫生局、市市场监督管理局西安分局、市自然资源局西安分局等相关单位的工作人员提早进场,疏散人员,拉起警戒线,封闭现场。伴随机械的轰鸣声,违法建筑物在铲车作业下轰然倒塌。

此次行动,各部门各司其职、相互配合,依法拆除违法建筑36处,拆除面积5000余平方米,有力推动了阶段拆违工作的进行。市城管支队西安大队拆违中队队长李宗霖告诉记者:“按照西安区委、区政府工作部署,开展全区内‘两违’清查和环境综合治理,我们对西安区内存在的违法建筑进行阶段性整治和强制拆除,清除城市顽疾痼疾,以确保环境整治取得成效,促进生活环境质量显著提升。”

# 董振堂:坚决革命的同志

《人民日报》记者 邵玉姿



董振堂像 新华社发

董振堂2009年当选“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”。

董振堂,1895年出生于河北新河县一个农民家庭。1917年考入北京清河陆军中学,1923年毕业于保定陆军军官学校。毕业后投身于冯玉祥的西北军,因战功显赫,由排长逐级升至师长。1930年,中原大战后被国民革命军收编,任26路军第73旅旅长。

1931年,董振堂被调到江西“剿共”。“九一八”事变后,他反对蒋介石“攘外必先安内”的政策,思想日益倾向革命。同年12月14日和赵博生、李振同等率领第26路军1.7万余官兵举行宁都起义,宣布加入红军,在中国革命史上写下了光辉的一页。

起义部队编为中国工农红军第5军团,董振堂任军团副总指挥兼第13军军长,后任军团长。他先后率部参加赣州、漳

州、南雄水口等战役战斗,屡立战功,曾获中华苏维埃共和国临时中央政府授予的红旗勋章。1932年加入中国共产党。

1934年10月,董振堂率部参加长征,红5军团担任最艰苦的后卫任务,多次完成阻击国民党军队的任务,为保障中央红军主力北上立下了赫赫战功,红5军团因此荣膺“铁流后卫”的光荣称号。

1935年6月,第一、四方面军会师后第5军团改称第5军,董振堂任军长。1936年10月红军三大主力在会宁会师后,红5军被编入西路军,向宁夏、甘肃、新疆方向进发。1937年1月12日,董振堂率部在甘肃高台县城与六七倍于己的敌人浴血苦战,战至最后一人一弹,于20日壮烈牺牲。时年42岁。

董振堂是红军牺牲的最高级别将领之一。党中央在陕西宝塔山下举行了追悼会,在追悼会上毛泽东评价他说:“路遥知马力,董振堂是坚决革命的同志。”

为了纪念董振堂,新河县建有振堂公园、振堂中学、董振堂纪念馆等。石家庄华北军区烈士陵园和甘肃高台烈士陵园内,都建有董振堂纪念碑亭。董振堂纪念馆是河北省爱国主义教育基地、河北省国防教育基地、河北省党史教育基地,每年有众多游客前来参观纪念。(转自《人民日报》)

# 龙山区新兴街道百幅书画庆建党百年

本报讯(记者 刘鹰)日前,由市委办公室、新兴街道主办的“颂建党百年华诞书画展”面向人民群众开馆。展厅内100件书法、国画、水彩等作品向人们展现着中国共产党成立100周年以来的光辉历程和伟大成就。

颂建党百年华诞书画展厅设立在新兴街道社区养老服务驿站。参展的100幅书画作品均为党员

干部、退休老干部、社区居民创作,书画作品有的取材于党的历史,有的选题于百姓生活,有的寄情于祖国山水,有的写意于自然风情,有的诗词致敬伟人,风格多样、异彩纷呈,一笔一画、一草一木、一山一石、一景一物,皆是作者对党、对祖国、对家乡、对时代挚爱之情的表达。有参观书画展的党员干部表示:“作品件件紧扣

党的百年征程主线,以饱满昂扬的情怀歌颂了中国共产党从南湖红船开启的百年辉煌历史,也激励着我们传承红色基因,守初心、担使命,为更好地服务居民群众而努力工作。”有居民表示:“书画展的举办,进一步丰富了居民文化生活,为大家抒发爱国之情提供了平台,营造了积极向上、学以致用的浓郁生活氛围。”

# “君悦武太极”太极队一展风采庆建党百年

本报讯(记者 闫书御琳)6月13日早晨,“君悦武太极”太极队在宪法公园广场举行了庆祝建党100周年太极拳表演活动,60余名队员共同展示太极之美。

5时30分,迎着夏日的晨光,队员们身穿统一服装,迈着自信的步伐进入世界展示中国武术风采和魅力的一项运动。通过太极拳的一招一式,舒筋、活血、通络,同时达到调理内脏功能的作用。

自然,行云流水间演绎出太极拳的刚柔并济。活动在全体队员合唱《没有共产党就没有新中国》和《君悦武太极之歌》中圆满落幕。

“太极文化是我国优秀传统文化的重要组成部分,经过数百年传承与发展,太极拳已经成为向世界展示中国武术风采和魅力的一项运动。通过太极拳的一招一式,舒筋、活血、通络,同时达到调理内脏功能的作用。

长期打太极拳,对于改善一个人的精气神和健康状态有着非常多的好处。我希望更多的人了解太极拳运动,参与到健康运动中来,丰富业余生活,放慢生活节奏,感受生活的美好。”“君悦武太极”负责人说。

此次活动旨在倡导健康科学的生活方式,提高群众的健康意识,弘扬优秀传统文化,以良好的精神风貌庆祝中国共产党成立100周年。



6月13日,“君悦武太极”庆祝建党100周年太极拳表演在市宪法公园举行。

本报记者 夏景明 摄

# 党史知识每日一答

填空题

1.1946年8月,毛泽东在同美国记者安娜·路易斯·斯特朗的谈话中,提出了“一切反动派都是( )”的著名论断。  
2.1937年8月,洛川会议通过了《中央关于目前形势与党的任务的决定》,《决定》号召“共产党员及其所领导的民众和武装力量,应该最积极地站在斗争的最前线,应该使自己成为全国抗战的核心,应该用极大力量发展抗日的( )运动。”  
3.党必须保证国家的立法、司法、行政、( )机关,经济、文化组织和人民团体积极主动地、独立负责地、协调一致地工作。

4.1939年12月至1940年2月,以刘少奇为书记的中共中央( )先后三次召开会议,对于统一江北新四军和党内干部的思想,指导皖东军民在较短时间内扭转不利形势,迅速打开淮南敌后乃至华中抗战局面起着至关重要的作用。

多选题  
5.延安精神的内涵是( )、( )、( )、( )。  
A. 坚定正确的政治方向 B. 解放思想,实事求是的思想路线 C. 全心全意为人民服务的根本宗旨 D. 自力更生、艰苦奋斗的创业精神

(答案见中缝)

# 我们的红色故事

张风流人物

